

экономического развития Белгородской области. –2018. – Режим доступа: <http://www.derbo.ru>

7. Социальный атлас российских регионов [Электронный ресурс]: Тематические обзоры. – М.: – 2017. – Режим доступа: <http://atlas.socpol.ru>

8. Статистический ежегодник Белгородской области [Электронный ресурс]: Статистические данные Белгородской области. – 2018. – Режим доступа: <http://belg.gks.ru>

9. Стратегия экономического развития [Электронный ресурс]: Данные по Белгородской области. Информационное агентство «Бел.Ру». – 2012-2016. – Режим доступа: <http://www.bel.ru>

10. Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Белгородской области [Электронный ресурс]: Официальная статистика. – М.: – 2012-2016. – Режим доступа: <http://belg.gks.ru>

ВЗАИМНАЯ ТОРГОВЛЯ В СИСТЕМЕ СТРАН ЕАЭС: СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Ю.О. Чурсина, Н.Ф. Сивцова

г. Белгород, Россия

*Белгородский государственный национальный
исследовательский университет*

В данной статье приведено определение ЕАЭС, анализ взаимной торговли стран Евразийского экономического союза за 2017 год в сравнении с 2016г., выявлены основные тенденции развития торговых отношений стран евразийской «пятерки».

Ключевые слова: Евразийский экономический союз, международная торговля, международная экономическая интеграция

MUTUAL TRADE IN THE UNITED STATES SYSTEM: STATUS AND PROSPECTS OF DEVELOPMENT

N.F. Sivcova, J.O. Chursina

Belgorod, Russia

Belgorod State National Research University

This article describes the definition of the EAEC, the analysis of mutual trade of the countries of the Eurasian Economic Union for 2017 as compared to 2016, and the main trends in the development of trade relations between the countries of the Eurasian Five are revealed.

Keywords: Eurasian Economic Union, international trade, international economic integration

Евразийский экономический союз – международная организация региональной экономической интеграции, обладающая международной правосубъектностью и учрежденная Договором о Евразийском экономическом союзе [6]. В ЕАЭС обеспечивается свобода движения товаров, услуг, капитала и рабочей силы, а также проведение скоординированной, согласованной или единой политики в отраслях экономики [2].

Евразийский экономический союз создан в целях всесторонней модернизации, кооперации, повышения конкурентоспособности национальных экономик и создания условий для стабильного развития в интересах повышения жизненного уровня населения государств-членов. Одним из традиционных и наиболее важных направлений деятельности государств-членов ЕАЭС является борьба за становление четырех общих рынков – капитала, труда, товаров и услуг [1].

Цель ЕАЭС – формирование «единого» рынка товаров, услуг, капитала и трудовых ресурсов. Но пока формируются главным образом «общие» рынки: в рамках единых рынков работают одинаковые для всех правила, а в рамках общих – деятельность участников рынка из разных стран в основном лишь координируется при сохранении отсылок к национальному законодательству[7].

Государствами–членами Евразийского экономического союза являются Республика Армения, Республика Беларусь, Республика Казахстан, Кыргызская Республика и Российская Федерация. В 2017 году экономика стран-участниц Евразийского экономического союза адаптировалась к негативным внешним условиям и вышла на траекторию положительного экономического роста (табл. 1).

Таблица 1

Страны ЕАЭС в рейтинге DoingBusiness — 2017 и его подрейтингах (место из 190)

	Армения	Беларусь	Казахстан	Киргизия	Россия
Doing Business — 2017, вт. ч.:	38	37	35	75	40
Создание предприятий	9	31	45	30	26
Получение разрешений на строительство	81	28	22	32	115
Подключение к системе электроснабжения	76	24	75	163	30
Регистрация собственности	13	5	18	8	9
Получение кредитов	20	101	75	32	44
Защита миноритарных инвесторов	53	42	3	42	53
Налогообложение	88	99	60	148	45
Международная торговля	48	30	119	79	140
Обеспечение исполнения контрактов	28	27	9	141	12
Разрешение неплатежеспособности	78	69	37	130	51

Источник: [Всемирный банк, DoingBusiness – 2017]

Взаимная торговля между государствами-членами ЕАЭС в 2017 году характеризуется высокими показателями динамики. Наблюдавшийся в последние годы спад взаимного товарооборота внутри ЕАЭС сменился в 2017 году существенным ростом. Объем взаимной торговли в январе-сентябре 2017 года увеличился по сравнению с соответствующим периодом 2016 года на 26,9 % и достиг 38,9 млрд. долл. США. Положительная динамика наблюдается практически по всем основным экономическим показателям ЕАЭС. Внешнеторговая ситуация 2017 года характеризуется более высокими результатами взаимной торговли между государствами-членами Евразийского экономического союза по сравнению с внешней торговлей с третьими странами. При росте объемов взаимной торговли на 26,9 % объем внешней торговли с третьими странами вне Союза увеличился на 24,7 %, включая экспорт – на 25,6 %, импорт – на 23,3 % [7].

Развитие внешней и взаимной торговли считается одним из факторов роста грузооборота во всех государствах-членах Союза. В целом перевозки грузов по ЕАЭС увеличились в сравнении с январем-сентябром 2016 года на 3,3 %, по Республике Армения на 40,7 %, Республике Беларусь на 4,1 %, Республике Казахстан на 4 %, Кыргызской Республике на 1,9 %, Российской Федерации – на 2,8%.

Существенный рост показателей отмечен во всех странах Евразийского экономического союза. Дальнейшее качественное развитие единых рынков товаров, услуг, капитала и трудовых ресурсов в рамках евразийского интеграционного объединения будет способствовать увеличению объемов и диверсификации товарной структуры взаимной торговли ЕАЭС [4].

Положительные изменения, произошедшие во взаимной торговле стран ЕАЭС, обусловлены экономической ситуацией внутри региона, а также рядом внешних факторов. Характер развития взаимной торговли между государствами-членами Союза определяет изменение мировых цен на нефть и другие сырьевые товары.

Одним из ключевых драйверов роста взаимной торговли является внутренний спрос, который продиктован улучшением макроэкономической ситуации. Значительный вклад в повышение внутреннего спроса внесли стимулирующие меры экономической политики и восстановление частного потребления. Вместе с тем скорость этого процесса различается ввиду различных масштабов поддержки внутреннего спроса и возможностей для реализации стимулирующих мер фискальной политики.

Создание общих рынков товаров, работ и услуг пока не привело к сближению условий ведения предпринимательской деятельности в странах ЕАЭС. Однако оно нацелено на снижение и устранение излишних барьеров внутри ЕАЭС, а в перспективе – на гармонизацию национального законодательства в отношении общих рынков[3].

В 2017 году торговля сельскохозяйственными товарами между странами Евразийского экономического союза выросла на 63% по сравнению с 2010 годом, когда был создан Таможенный союз, и составила 8,2 млрд. долл. США. Экспорт продовольственных товаров в третьи страны увеличился за то же время в два раза. По итогам 2017 года произошел рост экспорта сельскохозяйственных товаров и продовольствия в странах ЕАЭС на 3,6 млрд. долл. США по сравнению с прошлым годом. Он достиг уровня в 20,6 млрд. долл. [4]/

Более высокие по сравнению с другими государствами-членами Евразийского экономического Союза значения показателей экономического развития Армении и Кыргызстана, а также опережающие темпы роста товарных потоков с участием этих стран отражают позитивное влияние их членства в ЕАЭС. Благоприятные характеристики взаимной торговли стран-основательниц ЕАЭС за 2017 год подтверждают значимость единого рынка для Беларуси, Казахстана и России и сохранение его выгоды.

Укрепление торгово-экономических отношений между государствами-членами Союза в 2017 году является свидетельством долгосрочного взаимного интереса бизнеса ЕАЭС.

Стоит отметить огромный потенциал Евразийского экономического Союза и возможности экономического роста стран евразийской «пятерки». Для того, чтобы сохранить положительную динамику увеличения товарооборота в рамках ЕАЭС, важно целенаправленно и последовательно развивать внутренний контур интеграции, продолжить работу по устранению торговых барьеров и ограничений на внутреннем рынке Евразийского экономического Союза, стимулировать кооперационные процессы в промышленности, содействовать созданию совместных предприятий, развивать здоровую конкурентную среду, способствовать улучшению делового климата и выстраивать политику импортозамещения, чтобы в конечном счёте выйти на взаимовыгодные совместные проекты и перейти к созданию высокотехнологичной продукции. В перспективе более высокий уровень торговой интеграции мог бы способствовать формированию совместных торговых групп, консорциумов и биржевых площадок, направленных на снижение конкуренции по однотипной продукции, экспортируемой в третьи страны.

ЛИТЕРАТУРА

1. Виноградов С.В. Геополитические и экономические условия функционирования Союзного государства // Современная научная мысль. - 2015. - № 1. - С. 75-81.
2. Договор о Евразийском экономическом союзе: Подписан в г. Астане 29.05.2014 (ред. от 10.10.2014, с изм. от 08.05.2015) // СПС «КонсультантПлюс».
3. Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года: распоряжение Правительства Российской Федерации от 17 ноября 2008 г. № 1662-р. КонсультантПлюс. [Электронный ресурс]. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_82134/28c7f9e359e8af09d7244d8033c669

4. О состоянии взаимной торговли между государствами-членами Евразийского экономического союза в 2017 году [Электронный ресурс]. Евразийская экономическая комиссия. – Москва: 2018. – URL: http://www.eurasiancommission.org/ru/act/integr_i_makroec/dep_stat/tradestat/analytics/Documents/report/Report_2017.pdf#pagemode=bookmarks

5. О Таможенном союзе: Соглашение между Правительством РФ и Правительством Республики Беларусь от 06.01.1995 (с изм. от 10.10.2014) // СЗ РФ. - 1996. - № 45. - Ст. 5057.

6. Чавыкина М.А. Предпосылки формирования единого образовательного пространства государств-членов ЕАЭС // Новый университет. Серия: Экономика и право. – 2016. – № 1. – С. 51-53.

7. Экономические связи и развитие ЕАЭС // Бюллетень о текущих тенденциях мировой экономики. Выпуск № 23, август 2017. – 19 с.

СОТРУДНИЧЕСТВО РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН СО СТРАНАМИ ЕВРОПЫ

С. Н. Юлдашева

Бухара, Узбекистан

Бухарский инженерно-технологический институт

Узбекистан с первых лет независимости провозгласил сотрудничество с Европой в качестве одного из приоритетов своей внешней политики.

Ключевые слова: сотрудничества, Узбекистан, Европа, внешняя политика, СПС, товарооборот, экономика

COOPERATION OF THE REPUBLIC OF UZBEKISTAN WITH THE COUNTRIES OF EUROPE

S.N. Yuldasheva

Bukhara, Uzbekistan

Bukhara engineering-technological Institute

Since the first years of independence, Uzbekistan has declared cooperation with Europe as one of the priorities of its foreign policy.

Keywords: cooperation, Uzbekistan, Europe, foreign policy, trade, economy, the agreement on partnership and cooperation

Узбекистан с первых лет независимости провозгласил сотрудничество с Европой в качестве одного из приоритетов своей внешней политики. Отношения Узбекистана с государствами Европы развиваются как на двустороннем уровне, так и в рамках Соглашения о партнёрстве и сотрудничестве (СПС) между Республикой Узбекистан и Европейскими Сообществами и их государствами-членами, которое вступило в силу 1 июля 1999 года.

Фундамент узбекско-британских отношений заложен в ходе визита Первого Президента Республики Узбекистан И.А. Каримова в Великобританию в ноябре 1993г.

В настоящее время наблюдается позитивная динамика двустороннего сотрудничества. Между странами на регулярной основе осуществляются визиты на различных уровнях. За последние несколько лет Узбекистан посетили более 50 британских делегаций. Стороны проводят межмидовские политконсультации, а также диалог по Афганистану.